

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 新时代新征程新伟业

### 辽宁省抚顺军分区着力提升民兵训练质效

# “场库一体化”紧前推进

本报讯 马春雨、记者刘宝瑞报道：“我们正在紧前推进民兵装备仓库和训练基地‘场库一体化’建设，为新年度和战斗力提升打下坚实基础。”隆冬时节，迎着飘扬的雪花，记者来到辽宁省抚顺军分区民兵装备仓库，机器轰鸣声、砖石切割声交杂，一派火热的施工景象。正在现场视察的军分区政委沈瑞智告诉记者，新建的民兵训练基地包括教学区、综合训练场、抗洪抢险训练场、装备技术区等功能区，建成后将成为市民兵应急营的主要训练场地。“长期以来，军分区本级没有民兵训练基地，民兵应急营常年和其他区县

民兵分队共用一个场地轮训。场地设施陈旧、容量较小，管理保障不精准、训练时间难统筹、专业教学组训装备器材不足等问题比较突出，影响了训练质效。”沈瑞智介绍，不仅如此，民兵装备仓库还与训练场地距离较远，途中要经过山路和险路。

为化解难题，切实提升民兵应急营训练质效，该军分区党委研究决定，新建一座施训功能强、使用效益高的民兵训练基地，并将民兵装备仓库基础设施改造工程一并纳入。很快，该军分区成立工作专班，结合年度议军会，协调市县两级政府合力推动“场库一体化”建

设。“届时，人员上课有教室、就餐有宿舍、就餐有食堂、训练有场地，出门就能组织训练考核，消除了人员、车辆、装备运输途中的安全隐患。”沈瑞智说。

“我们是近水楼台先得月。”随着工程有序推进，该军分区民兵装备仓库主任鹿成量向记者细数身边的变化——

靶场扩容了。靶场宽度拓展1倍，设置了100米、50米、25米3种射击地线，配备了自动报靶设备。

路面硬化了。以前一遇到雨雪天，仓库外唯一的进出道路就泥泞难行。路面硬化后，进出仓库由单行道变成环形通道，民兵应急出动更快速。

安防升级了。入侵报警、出入口控制、电子巡更、紧急报警子系统等技术手段陆续应用，监控值班室安装一体化管理平台，仓库安全防范能力全面加强。

取暖改造了。往年冬天主要靠烧煤取暖，民兵每天站岗执勤之余还要烧锅炉、清理炉渣。更换电锅炉后，省时省力的同时空气也清洁。

练兵先练“武教头”。据悉，新兵民兵训练基地建成后，军分区将组织民兵教练员集中淬火，围绕应急处突、抗震救灾、森林防火等课目展开专攻精练，提升民兵教练员组训能力，为新年民兵训练工作开好头、起好步。



近日，四川省资阳市安岳县所有街道(乡镇)、社区(村)退役军人服务站建成军人和退役军人荣誉墙。图为退役军人刘基毅指着自已的照片分享荣光。徐智林摄

### 江西省吉安军分区提升民兵专业分队应急本领

# “首席教练员”跨区执教

本报讯 钟志光、特约记者龙礼彬报道：“给我们吉安民兵组训的，是吉水县民兵教练员……”元旦过后，江西省吉安民兵训练基地的这一幕“新鲜事”，成为不少参训民兵热议的话题。

“打破地域和建制限制，实现全市骨干资源共享和县区交叉施训，是军分区提升民兵训练水平的有益尝试。”吉安军分区领导介绍。

去年8月，该军分区组织全市民兵专业分队考核验收，共同科目成绩相对较好，专业科目成绩却参差不齐，有的民兵专业分队考核优秀率低于大纲要求。“我们训练组织严密，确保人员训全、内容训够、时间训足，但成绩总是上

不来。”部分人武部领导“倒苦水”。

为此，该军分区领导带队蹲点调研，召开“诸葛亮会”，分析训练形势、把脉问诊。“专业科目训练成绩不理想，主要是没有训实训精重点课目、难点课目，而缺少能教善训的优秀民兵教练员是重要原因。”他们找到症结所在。

该军分区领导介绍，近年来，随着实战化训练深入推进，民兵训练任务明显增加，民兵教练员队伍缺口较大。加之各县(市、区)民兵教练员能力水平参差不齐，在训练强度提高、难度加大的情况下，部分民兵教练员暴露出能力短板。针对这一实际，该军分区党委研究决定：从全市遴选懂专业、会管理、善组训的民兵，建立民兵训练骨干人才库，

并通过军事知识考试，“四会”教学、武器装备操作等考核，选拔“首席教练员”，由军分区统一调配至各县(市、区)担任民兵教练员，开展流动组训、交叉执教。

经过精挑细选、严格考核，30名民兵脱颖而出，成为首批“首席教练员”。吉水县民兵艇队队长陈洪军便是其中之一。陈洪军曾在东部战区某舟桥部队服役，多次在上级组织的专业比武中摘金夺银。成为“首席教练员”后，他不仅负责本县的专业教学，还担负吉安、永丰等6个县的民兵抗洪抢险专业分队组训任务。他根据各民兵分队能力素质实际，量身定制训练方案，重点对水中越障、抛绳救援等难点课目进行

强化。“有了‘好教头’，今年的考核我们要打个‘翻身仗’。”吉安县人武部领导信心满满。

为进一步建强民兵教练员队伍，该军分区还采取“走出去、请进来”方式，选派民兵参加上级组织的专业培训，邀请驻地专家授课，培养更多教学骨干，构建起“依托上级、整合本级、借用外力”的民兵教练员培养模式，有效提升整体组训施教水平。

该军分区建立“首席教练员”跨区域组训协作机制后，形成共享教学骨干、共用教学资源、共上精品好课、共建教练员队伍的良好局面，实现教学组训质效最大化，为新年民兵训练工作打下坚实基础。

# 铺设成长「快车道」

云南省军区加强文职人员队伍建设

本报讯 记者柯穴报道：“前方遭遇突袭，数名官兵受伤，战场救护小组立即前出救护！”2023年12月底，云南省军区新招录文职人员在省军区综合训练场加钢淬火。一声令下，参训人员携带救护装备，低姿匍匐前往目标地域……为期45天的新招录文职人员集训落下帷幕。

文职人员逐年增加，已成为省军区系统建设发展的重要力量。云南省军区领导介绍，他们针对文职人员履职能力多样、岗位认识有限、适岗能力较弱等问题，在任职培训中强化思想入列、工作入门，着力提升军事素质、职业素养和业务技能。

强能先铸魂。集训队邀请驻地专家为参训人员进行理论授课、专题辅导；邀请老干部讲战斗故事、话革命传统；组织参训人员到驻地红色场馆参观学习，筑牢忠诚使命、矢志强军的思想根基。

“姓军就要为战。”该省军区政治工作局干事马志雄介绍，集训队采取“目标牵引、分类施训、阶段考核、全程评比”的办法，设置共同条令、战术基础、武器操作、救护防护、基础体能等11个训练课目。每周组织一次考核、举行一次会操、开展一次评比、进行一次分析，不断增强参训人员的“兵味”。

此外，集训队坚持把需求导向、问题导向、实用导向贯穿集训全程，以“干什么补什么、缺什么补什么、什么弱补什么”为原则，围绕国防动员主责主业，从全区遴选13名能力素质强、工作经验丰富的专业骨干，开展“老机关讲办文办事、老国动讲动员支前、老边防讲戍边国防”活动。“我们还组织参训人员走进先进人武部、干休所，了解业务内容、工作流程。”集训队负责人说。

“强化任职培训，为新招录文职人员成长铺设了‘快车道’。”该省军区领

导说，除了短期培训，他们还将开展岗位实践、岗位练兵、比武竞赛等活动，定期评选表彰文职人员岗位练兵先进个人，不断强化文职人员履职能力，引导他们积极投身强军实践。

### 山东省临清市首批带编入伍大学生士兵退役上岗

# 退役就业无缝衔接

本报讯 贾桂强、马学临报道：“退役和就业无缝衔接，我已顺利走上工作岗位。”近日，大学生士兵郭鹏退役后安置到山东省临清市新华小学教师岗位。至此，临清市首批带编入伍的12名退役大学生士兵全部安置到全额事业编岗位。

进入康庄小学工作的带编入伍退役大学生士兵刘嘉伟说，2021年7月，他从山东体育学院毕业后正逢市里出台带编入伍政策。因为之前没有先例，家人对政策能否落实心存疑虑。出于对军营的向往，刘嘉伟还是报名应征。“感谢市里出台的好政策。我要永葆军人本色，在三尺讲台上书写不一样的青春。”刘嘉伟说。

临清市地处鲁西北革命老区，为提升大学毕业生征集比例，2021年上半年，临清市发出通知，明确具有临清

户籍的普通高等院校全日制本科及以上学历毕业生，在征兵体检和政治考核合格后参加事业编制招考，考试通过人员办理入伍手续后，签订招聘及征集协议。待人员服役期满，市征兵办将符合条件人员名单提交市委编办、市人力资源和社会保障等部门，集中办理入编、选岗、聘用手续，在部队服役经历视为基层工作经历，服役年限计入工龄。

带编入伍政策激发大学生参军热情。该市人武部政委王绪忠介绍，临清籍大学毕业生回家乡报名应征比例逐年提升。下一步，市里将继续完善带编入伍大学毕业生全链条培养机制，激励更多大学生携笔从戎。

■本版责任编辑 王京育 梁金凤



近日，由安徽省安庆市双拥办组织开展的“情系边防官兵”春节专项慰问活动拉开序幕。图为望江县杨湾镇中心小学学生精心绘制“我心目中的解放军叔叔”手抄报，准备寄往边防。

### 新疆昌吉回族自治州举办抗美援朝老兵肖像展

# 致敬最可爱的人

本报讯 李秀伟、特约记者肖承祺报道：“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江，保和平，卫祖国，就是保家乡……”2023年12月27日上午，随着雄壮的《中国人民志愿军战歌》响起，“致敬最可爱的人——抗美援朝老兵肖像展”在新疆

昌吉回族自治州博物馆开展。此次展览由昌吉州党委宣传部、退役军人事务局和昌吉军分区联合主办。展览共展出全州抗美援朝老兵肖像186幅，以及旧式军装、纪念章等实物。

“多位老兵在拍摄不久后离开人世，

照片成为他们最后的影像。”昌吉军分区领导介绍，举办展览，既是对逝去老兵的缅怀，也是对健在老兵的尊崇，更希望通过此次展览，让更多人了解历史、继承传统、关爱老兵。

88岁的抗美援朝老兵王杰受邀来

到展览现场，回忆起那段峥嵘岁月，他感慨万分：“我们一定要不要忘记历史，今天的美好生活是用鲜血和生命换来的！”

凝视老兵肖像，聆听老兵故事，该军分区某部下士崔景智说：“作为边防军人，我们一定要赓续传承伟大抗美援朝精神，为祖国和人民戍好边守好防。”

据介绍，此次拍摄工作始于2023年上半年，工作人员历时数月对抗美援朝老兵逐户进行走访，足迹遍及全州7个县(市)，行程2000多公里，共拍摄71人次，从3000多张照片中精选出186幅老兵肖像作品进行展出。